

弘扬教育家精神·广东在行动

弘扬教育家精神,助力县域教育高质量发展

广东省人力资源研究会基础教育与教师发展专业委员会韶关新丰专场活动举行

弘扬教育家精神,培育新时代英才。12月28日,由广东省人力资源研究会基础教育与教师发展专业委员会主办,韶关市新丰县教育局及教师发展中心承办的主题为“弘扬教育家精神·助力县域教育高质量发展”的国家新课改思想高效落地实施研讨活动在新丰举行。广东省人力资源研究会基础教育与教师发展专业委员会执行主任陈继英、执行秘书长刘朋,深圳市福田区教师发展中心师训教研员郭恒武,韶关市各县区教师发展中心代表及韶关市百余位学校领导、骨干教师相聚一堂,共商韶关市教育高质量发展大计,共谋新丰县教育发展的宏伟蓝图。

■采写:新快报记者 徐绍娜
■图片:汤少铭

专家开讲 聚焦“高效课堂”“智慧教师”

作为此次专场活动的“重头戏”,大会邀请了专委会执行主任、硕士研究生导师陈继英教授以及深圳市福田区教师发展中心师训教研员郭恒武到场举办专题讲座,聚焦“高效课堂”“智慧教师”,带来关于推进课堂教学改革发展的先进教育理念。

陈继英教授在《“三新”背景下高效课堂的核心问题设计与实施路径》专题中,围绕三新背景下的教学为何要强调核心问题设计、三新背景下高效教学核心问题设计的方略和教学核心问题设计的案例与具体实施路径三大要点进行分享。他指出,当下课堂教学中遇到的难题,包括学生主体自主学习地位没有得到彰显、课堂教学显得肤浅而散乱等,并提出了高效教学理念的实施路径,比如构建“教、学、用、展、评、提升一体化”的课堂教学模型,有效设计基于学生生活经验的“驱动性学习核心任务”,发挥结构性教学的优势,改变碎片化教学的不足。

陈继英以深圳一获奖教案《松鼠》为例,分析其优点和不足,生动的案例讲解让现场教师印象深刻。他指出,三新背景下的课堂教学,可通过明确问题任务,细心备学、创作作品,精彩展示、过程评价,深度反思、作品评价以及提升作品、结集展示等任务驱动,来调动学生的学习积极性和兴趣。

郭恒武老师则作了《AI赋能:做新时代的智慧教师》的专题分享。他从“智能时代如何重构思维”、“智能时代教什么如何教”以及“智能时代学什么怎么学”三方面展开,分享了AI在教育教学中的应用,指出AI赋能能教育教学中的广泛影响和巨大潜力。他认为,将人工智能技术全面融入教育教学过程,通过对教育数据的深度挖掘、智能分析和精准应用,有助于实现教育的个性化、智能化和服务化的升级转型。构建智能化环境,给教育教学要素赋能,使其由“不能”变为“可能”,由“小能”变为“大能”,能为教育赋能减负增效。

两场讲座干货满满,现场反响热烈。来自韶关市各级学校的教师代表踊跃提问,就课堂改革、核心素养培养等问题与专家进行互动交流。不少老师表示获益匪浅,“这场活动超出了我的预期,非常幸运,赶上了”,“讲座的主题贴合当下的教育热点,听完很受启发,希望以后能举办更多类似活动”。



“教-学-用-评-迁移”核心任务驱动课堂教学设计课例研究

写作输出设计

动物,是人类的朋友。请选择你喜欢的一种动物,模仿《松鼠》或《鲸》的写法,自拟题目,写一篇不少于500字的作文。(40分)

评价标准:

- 1.写作顺序清晰,结构合理; (20分)
- 2.能够写出动物的习性与特点; (14分)
- 3.能够灵活运用修辞手法写作。 (6分)

复盘写作内容,思考如何提升写作成果

写出这篇作文之后,你认为要写好这类作文最重要的是什么?试写出原因与感受。



◀陈继英教授带来精彩讲座。

▼廖力勤老师在上公开课。



2 以“课”促教 开展教育教学研讨

专场活动设置了“新时代教育教学研讨”环节,新丰一中实验学校廖力勤老师带来了语文公开课《仿写专题复习》。廖力勤老师精心设置了仿写专题学案,通过了解仿写基本题型掌握解答技巧、了解变式仿写题目以及提升答题准确度、灵活度和语言运用能力三个步骤带学生进行复习。课堂上,学生们分组讨论、解题,踊跃上台对同学的答案进行讲解和点评,有的同学则进行板书、总结,课堂互动精彩,气氛活跃。

课后,现场专家与会教师代表进行评课,围绕“深化课堂改

革,提高教学质量”进行研讨。陈继英教授认为,这堂公开课选择中考语文的语言运用题来开展,难度大,但课堂设计颇有层次,由易到难引导学生掌握仿写技巧。互动环节,老师组织学生们进行有效评价,既训练了学生的思维能力,也锻炼了他们的表达能力。“从在台上的表现看,同学们都训练有素,体现出老师平时的教学功底。”陈继英说,这节精彩的公开课展现了新丰县在实施新课改过程当中,老师们积极弘扬新课标精神,已落实到具体的课堂教学当中。廖力勤老师作为新

丰县的名师工作室主持人,起到了带头示范作用。

现场,不少老师大受启发,纷纷表达课后感想。有语文老师点评说,公开课的精彩之处在于从知识层面上升到方法的传授,“俗话说,授人以鱼不如授人以渔,这节课给我的启发,是授课时不应该单纯授予学生知识,而是要教授他们解决问题的方法,让学生们真正学有所得。”有道法课老师则表示,这节课瞄准中考原题,立足于训练拓展和提高,注重学习方法的引导,课堂容量大且接地气,“讲练结合,教有成效,学有长进。”

3 筹备韶关分会 推动县域教育高质量发展

当天下午,活动还举行了成立广东省人力资源研究会基础教育与教师发展专业委员会韶关分会的筹备论坛,专委会专家、各县(市)教师发展中心代表共同参与。

据了解,广东省人力资源研究会是2013年经广东省民政厅批复成立的全省性5A级社会组织,旗下的基础教育与教师发展专业委员会拥有丰富的专家智库资源,是基于基础教育产学研合作,致力于推动广东省基础教育教师培训的专业平台。近年来,专委会秉持“专业引领,内涵建设,共享共建,以人为本”的治会理念,联合多家主流媒体,打造出多个优质品牌活动项目。其中与新快报共同打造的“南粤基础教育风采”“教育领航者”“南粤名师说”“湾区有榜

young”等栏目广受好评,取得了良好的社会美誉度与影响力。

“成立韶关分会,我们是希望依托专委会智库资源,赋能一线教师的专业发展,赋能一线教师课堂教学改革的发展,让大家跟前沿教育科技有效结合,跟名师名工作室建立链接。”会上,陈继英教授介绍了筹备韶关分会的初衷,希望借此给市与市、县与县之间以及广大青年教师搭建一个共同研究、互相交流的平台,助力县域教育高质量发展。

他透露,专委会计划于2025年举办年度大会,未来将组织大湾区校长发展论坛、大湾区学校改革论坛或“三新”背景下学校高质量发展论坛等,届时青年教师可到场进行交流,这将大大促进教

师的专业发展。

新丰县教师发展中心主任朱能法指出,筹备论坛主要围绕成立韶关分会的论证、实施,以及成立后的发展方向、核心活动等进行研讨,“县域教育面临着师资、教学观念、学校之间发展不平衡等诸多问题,借助这样一个交流展示平台,对助力学校发展、教师专业发展,提升县域教育质量,具有积极意义。”

现场,不少参会代表对韶关分会的筹备表示期待,有代表指出,目前新丰县教育仍存在一些痛点和难点,在深化课程教学改革、智慧教育、培养学生核心素养等方面亟需指导,“期待平台的建立,能为解决当前县域教育问题提供助力。”